

畅交通 兴产业 美环境 树新风 元宝村乡村振兴交出漂亮答卷

眉山市东坡区悦兴镇元宝村，曾经是一个地处偏僻浅丘、荒坡多过耕地、产业基础薄弱、经济发展滞后的“穷乡僻壤”。而今，这里旧貌换新颜，获得省级“四好村”殊荣，进入全区22个乡村振兴示范村行列。

全村能有突飞猛进的发展变化，得益于乡村振兴交出的“四份”出色答卷。

畅交通，是元宝村从闭塞走向外界交出的第一份答卷。该村党支部书记赵刚介绍，以往村子穷，穷就穷在交通制约上，全村7个组2259人，仅有一条破旧的水泥路与外界相连，要去一趟眉山城区，需要经过回龙、悦兴、太和等镇，几经转折才能到达，农副产品运销也不顺畅，产业起步更是艰难。近年来，当地通过项目支持和自筹整合资金1800万元，大力开展道路建设，打通、拓宽、硬化……使当地交通与附近的观光大道、工业大道和眉山城区以及彭山县城全面贯通，形成四通八达的交通网络体系，为乡村振兴打牢了坚实的交通基础。

兴产业，是元宝村从贫穷走向富裕交出的第二份答卷。借助交通等基础设施的极大改善，该村针对产业落后现状，相继引进40多个投资业主，推动全村土地流转率达到80%以上，进而把过去沉睡的荒山坡变成了投资热土。截至目前，全村已建成樱花基地1500亩、美国红枫基地500亩、蓝莓基地500亩、月季花繁殖基地300亩、特色水产养殖基地1000亩、优质水果基地1500亩以及1.6公里的荷花长廊等多个规模特色产业基地，集观赏、娱乐、休

闲、餐饮等农旅融合为一体，连续成功举办六届樱花节、三届月季花节、一届红枫节和首届乡村旅游节。其中仅首届乡村旅游节，就吸引游客6万余人。同时，全村农家乐达到20余家，其中星级农家乐2家。靠产业发展、就地务工、经营三产等富起来的农民比比皆是，产业兴旺成为元

宝村乡村振兴的主要支撑。

美环境，是元宝村打造生态宜居环境交出的第三份答卷。该村把打造生态宜居家园工作摆到重要位置，多措并举推进。一是全面推行垃圾“双分类”“双包干”“双评议”“双挂钩”机制，实现生活垃圾分类处理工作上水平，全村处处干净整洁、清爽“养

眼”。二是大力推进“厕所革命”。据统计，到今年底，全村户用卫生厕所普及率将达到100%，彻底告别旱厕历史。三是加大庭院整治和风貌改造力度，全村新建农房，按统一风貌设计实施，由镇、村干部对核心区80户农户进行包保，开展对房前屋后乱堆乱放现象的集中整治。四是注重景观打

造。该村发动群众美化绿化庭院，大力栽花种草，把全村道路两旁变成鲜花走廊，把杂草丛生变成林盘景观，呈现一派生机盎然美景。

树新风，是元宝村推进乡风文明建设交出的第四份答卷。一方面，依托村组“红白理事会”，改变村民思想落后观念，破除铺张浪费等陈规陋习；另一方面，从孝老爱亲、诚实守信、遵规守纪、优美庭院等方面入手，坚持开展星级文明户评选活动，张榜宣传榜样户、警示后进户，促进村风民风不断好转。村“两委”还按照乡村振兴示范村建设新要求，进一步修订完善《村规民约》，并张贴到每家每户。同时，将全村划分为28个网格小组，每个小组由一名党员担任网格长，实行党员网格化管理划组包户，上门宣传政策，调解矛盾纠纷，督导环境整治，提高了社会治理水平。为丰富群众精神文化生活，该村还新建成乡村公园一座，大型文化广场一个，组织村民开展健康文体活动，有效促进了乡风文明建设。

目前，元宝村乡村振兴示范村建设工作，正在干部群众努力下扎实推进，一步步将蓝图变为美好现实。

(陶广汉 罗旺 本报记者 苏文佩)

图片新闻



葡萄采摘乐

近日，游客在内江市东兴区富溪镇长山村亿丰果园采摘有机葡萄。

近年来，富溪镇采用“专合社+基地+贫困户”的模式，引进业主在长山村、梁坊坝村流转土地230余亩，建立专合社和亿丰果园有机葡萄种植基地，栽种各类有机葡萄15个品种，引导贫困户和当地农民脱贫增收。目前，葡萄已陆续成熟上市，内江及周边地区游客纷纷前往参观体验，今年预计可创收80余万元。

(李建明 摄影报道)

基层先锋

从办公室到农户家，他告别年迈的父母和身怀六甲的妻子，将藏区当作第二故乡，一直坚持在脱贫攻坚的路上，他就是泸州市援藏干部袁波。

2018年7月，经过自愿报名和组织选派，袁波作为泸州第五批援藏队员远赴甘孜州乡城县青德镇挂职党委副书记，后兼任乡城县扶贫开发局副局长。在援藏工作中，袁波严格按照泸州市统战部和援藏办的要求，做到身融入、心融入、情融入，和藏区人民手拉手、心连心，把心放在了高原藏乡。

走村串户访民情

自到乡城县工作以来，袁波就把自己当作一名奋战在乡城脱贫攻坚第一线的普通党员。低寒缺氧给身体带来的不适都是小问题，工作方式的差异以及和当地群众语言不通的问题，更是给初来乡城的袁波带来了重重困难。

乡城县距离泸州1000多公里，土地面积5016平方公里，且十里不同言，隔乡不同俗，要想更好开展工作，就要了解和尊重当地风俗人情。针对这种情况，袁波主动学习藏区民族传统，日常时刻注意自己的一言一行，积极融入当地民风民俗，很快学会了喝酥油茶、搓糌粑，还时不时参与到群众自发组织的锅庄表演中。

为迅速适应藏区工作，袁波白天深入农户和群众家中，倾心交谈，了解每户基本情况，记录每户问题所在；晚上汇总分析问卷，研究致贫致弱原因，认真比对各项政策，查找症结所在……即使周末也是如此。

2018年11月13日，袁波到白依乡布机村入户了解情况，由于位置偏远，路陡坡滑，袁波硬是凭借一股韧劲完成了当天的入户工作。

“只有准备充分，调研深入，才有可能提出科学合理的意见建议，才能做到有的放矢、对症下药。”袁

把心融进高原藏乡

——记泸州市援藏干部袁波

波对一同参加扶贫的同志说道，正是本着这样的工作态度，他在充分摸排的基础上，建议并参与了《乡城县防返贫预警机制》及项目库建设的制定，有效预防了突发情况发生导致群众返贫现象，并使项目成为持续增收的有力支撑。

攻坚破难谋发展

进入脱贫攻坚的关键期后，援藏工作变得更加具体。按照工作分工，袁波牵头完善考核评价体系，严格实行“一户一策”的精准“滴灌”，以标准倒逼举措，细化脱贫各项指标，实行挂图作战。

同时，袁波还带领团队多次到村到户开展产业基金宣传，鼓励有发展意愿的贫困户克服畏惧心理大胆实践，实现“要我脱贫”向“我要脱贫”转变，提高内生动力。

基于长期在泸县分管经济的工作实践，袁波结合乡城致贫致弱特点向局领导提出“南种北养”产业布局

及“公司+农户+合作社”的发展模式，帮助贫困村、贫困户实现保底收益、入股分红、长期受益的产业模式，使产业扶持周转金真正成为了贫困村和贫困户脱贫致富的催化剂。

为了调动困难群众内生动力，精准提升农牧民致富能力，变“输血”为“造血”，袁波借助农牧民夜校、远程教育、技术下乡等平台，和局里的业务骨干提前采集培训内容，以现场授学和一问一答的形式开展农牧民技能培训，让农牧民有一技之长，逐步走上了致富奔康的道路。

迎难而上尽职责

“扶贫工作不但要有抓铁有痕的精神，更要有刮骨疗伤的勇气，客观审视差距，找准问题不足，紧扣重点任务，迎难而上打破旧俗才能取得良好的效果。”袁波表示，由于地理、文化的差异，高原上的干部对精准扶贫相关政策消化慢。面对脱贫攻坚带来的各种压力，袁波给局

里干部职工及基层的扶贫工作人员鼓士气，做思想工作，让大家坚信只要人人出力拧成绳，脱贫摘帽工作必会取得全面胜利。

2018年12月，袁波的第二个孩子出生，妻子生产出院回家第二天，袁波母亲在医院查出患病。在妻子、孩子和母亲都需要他在身边照顾的时候，袁波都未曾有过离开藏区的念头，他深知目前正是乡城县精准扶贫摘帽的最后冲刺阶段，攻坚工作更是一个萝卜一个坑，大到22个扶贫项目的专项材料，小到每个乡每个村每一户的台账资料，临时换人造成的冲击和困难可想而知，衡量左右，大家小家孰轻孰重，袁波也只能把难过、把对小家的亏欠深深埋在心里。

“既然来援藏，就要为老百姓做点事。”在袁波看来，援藏是一种责任，既然来了，就要不辱使命，为高原藏区尽上自己的一份力量。

(本报通讯员 吴远胜)

扶贫创新

巴中市创新科技服务模式

本报讯 近年来，巴中市科技局创新科技服务模式，通过开展产学研合作、建立科技特派团、搭建互联网平台，助推全市脱贫攻坚工作。

一是组织23家农业企业、专合组织、种养大户与15家高校院所开展产学研合作，共同实施省级科技扶贫专项27项；邀请四川大学、省农科院等单位的77名科技人员到巴中开展人才培养、科技攻关、技术培训等科技服务120场次，为全市精准脱贫提供智力和技术支持。

二是在全市建立农村科技特派团5个，采取“一对一”“一对多”“多对一”形式，深入贫困村开展先进实用技术推广和产业链关键核心技术研发等科技服务。据统计，该市科技特派团共帮助建立茶叶、蔬菜、水果、中药材、食用菌、核桃、花椒、生猪等省、市(县)级科技扶贫示范基地10个。

三是通过“四川科技扶贫在线”巴中分平台，构建“线上+线下”“一站式”服务体系，快速精准解决贫困户、非贫困户和农村经营主体的技术需求，实现专家服务、技术供给、产业信息、供销对接等科技精准服务。截至目前，平台累计受理技术咨询信息39824条，专家有效处理技术咨询信息率95.2%，累计为非贫困户解决技术需求13722条、为农村经营主体解决技术需求825条。

(陈海军 本报记者 杨永忠)

本版责编：罗潇郁 美编：乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

地址：四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线：028-65059827 028-65059830
投稿邮箱：sckjbs@vip.163.com

备案号：蜀ICP备17026920